

Háttéranyag a sajtó képviselői számára
Az Árnyékkormány harmadik ülésének előterjesztéseiről, tájékoztatóiról és a határozatokról

Az egészségügy tervezett átalakításáról, a kormányzati javaslatcsomag veszélyeiről

Két héttel ezelőtt derült ki, hogy az Orbán-kormány, látva az egészségügy jelenlegi működésképtelenségét, jelentős átalakításra készül. Dr. Komáromi Zoltán egészségügyi árnyékminiszter és szakértői csapata egy részletes elemzést készített a tervezett átalakításokról és azok következményeiről. A szakértői anyag alapján a Pintér Sándor által benyújtott javaslatcsomagról kijelenthető, hogy nem nyújt megoldást az egészségügy problémáira, sokkal inkább tekinthető pótcselekvésnek, mi több, újabb fideszes pozíciószerzési kísérletnek az egészségügyben.

Az Árnyékkormány Dr. Komáromi Zoltán egészségügyi árnyékminiszter átfogó elemzése alapján a következő álláspontra jutott:

1. Az Árnyékkormány szerint súlyos, az ellátás biztonságát veszélyeztető hiba a szakrendelők és a háziorvosi ellátás szervezésének elvétele az önkormányzatoktól, és a laborrendszer államosítása, amely jelentősen veszélyezteti az alap- és szakorvosi ellátást.
2. Az Árnyékkormány álláspontja szerint diktátumok helyett az ágazat szereplőivel egyeztetve kell megállapodni az egészségügyi dolgozók minden csoportját érintő béremelési pályáról. Az egészségügyben dolgozók szabadságát korlátozó, teljesítmény ellenes szolgálati jogviszony helyett az ágazat szereplőivel közösen kell új foglalkoztatási szabályokat alkotni.
3. Az Árnyékkormány álláspontja szerint üres ígérek helyett megfelelően finanszírozott programokat kell indítani a várólisták csökkentése, a szűrések kiterjesztése és az ügyeleti rendszer és sürgősségi ellátás fejlesztése érdekében.
4. Az Árnyékkormány álláspontja szerint a megemelt rezsiköltségeket teljes mértékben állami forrásból kell finanszírozni a háziorvosok, szakorvosi rendelések és kórházak számára.

Az árnyék-miniszterelnök azzal a feladattal bízta meg az egészségügyi árnyékminisztert, hogy kezdje meg a szakmával és az egészségügyi szakszervezetekkel történő egyeztetést az Árnyékkormány javaslatairól. Amint ez megtörténik, átfogó csomagot terjesztünk az Országgyűlés elé.

Az óvodapedagógus-hiány enyhítéséről, az óvodai nevelés és oktatás megerősítéséről, a bölcsődei rendszer problémáiról

Október 21-én, múlt hét pénteken csak Budapesten több mint 700 óvodapedagógus nem vette fel a munkát, hogy polgári engedetlenség keretében tiltakozzon az alacsony bérek és a túlterheltség ellen. Ilyen akció korábban soha nem történt még az országban, ez pedig világosan megmutatja, hogy nemcsak az iskolákban nagy a baj, hanem az óvodákban is. A problémák kísértetiesen hasonlítanak is arra, amit az iskolákban látunk.

Ezért a szociális és nyugdíjügyi árnyékminiszter, az önkormányzati árnyékminiszter, a vidéki önkormányzati ügyekért felelős főtanácsadó, és az oktatási és kulturális árnyékminiszter javaslatára a DK parlamenti frakciója az Árnyékkormány kérésére a következő tartalommal fog országgyűlési határozatot benyújtani a magyar parlamentnek:

1. Az Árnyékkormány szerint a pedagógus-előmeneteli rendszer szerint besoroltak garantált illetményét a kormány által ajánlott 10 százalékon felül további 45%-kal kell megemelni az óvodapedagógusok esetében.
2. Az Árnyékkormány szerint az oktatási ágazatban nem pedagógus munkakörben foglalkoztatott munkavállalók, így óvodai dolgozók esetében is a garantált illetményét, a költségvetési törvényben meghatározott közalkalmazotti fizetési osztályok első fokozatának összegét a fizetési fokozathoz tartozó legkisebb szorzószámok megtartásával A1-nél a minimálbérre, B1-nél a garantált bérminimumra, F1-nél a garantált bérminimum 130%-ára kell megemelni.
3. Az Árnyékkormány szerint a cafetériába bele kell építeni a lakhatási támogatás rendszerét.
4. Az Árnyékkormány szerint a továbbképzési kötelezettség előírásához továbbképzési támogatásnak is járnia kell. Nincs rendben, hogy ma úgy várják el az óvodapedagógusoktól, hogy továbbképezzék magukat, hogy közben ezt nem ösztönzik és nem támogatják.
5. Az Árnyékkormány szerint meg kell szüntetni a tanfelügyeleti rendszert, meg kell erősíteni a pedagógusokat segítő szakszolgálatot, valamint digitalizációval kell csökkenteni az adminisztrációs terheket.

Foglalkoztatáspolitikai intézkedések a munkavállalók érdekében

Az Árnýékkormány előző ülésén a kormányzati rezsimmelés kis- és középállalkozásokra rótt terheit elemezte, míg a mai ülésén a magyar munkavállalók és álláskeresők védelmével is foglalkozott az Árnýékkormány.

A hivatalos statisztika szerint idén ugyanis idén szeptemberben a nyilvántartott álláskeresők száma 238,2 ezer volt, ami augusztushoz képest 3,9%-os emelkedést jelent, s ez a tendencia várhatóan csak erősödni fog. Az állástalanok kilátástalan helyzetét mutatja az is, hogy ma átlagosan 14-15 hónapba telik munkát találni, miközben az álláskeresői járadék maximális időtartam 3 hónap.

Ezért Dr. Dávid Ferenc gazdasági árnyékminiszter, valamint Kordás László bér- és munkaügyi árnyékminiszter javaslatára a DK parlamenti frakciója az Árnýékkormány kérésére a következő tartalommal fog országgyűlési határozatot benyújtani a magyar parlamentnek:

1. Az Árnýékkormány szerint az álláskeresői járadék időtartamát a jelenlegi 90 nap helyett 270 napra kell felemelni, és mértékét a jogosult átlagkeresetének 70%-ában, maximum a mindenkor hatályos bruttó minimálbér 120%-ában kell megállapítani. A jelenlegi 3 hónapos folyósítási idő a legrövidebb Európában, ez pedig válságoktól és recessziótól mentes időszakokban sem feltétlenül elegendő idő arra, hogy valaki új állást találjon, nem is beszélve a mértékéről. Az Árnýékkormány szerint minden erővel meg kell védeni a munkahelyeket, de figyelni kell azokra is, akiknek a támogatások mellett is megszűnik a munkahelyük.
2. Az Árnýékkormány szerint munkavállalói rezsitámogatást kell bevezetni. Ennek keretében a munkáltató által teljes munkaidőben foglalkoztatott munkavállaló részére rezsitámogatás címén legfeljebb havi 50 ezer forint értékű adó és járulékmentes juttatást kell biztosítani. Amennyiben a munkáltatónál otthoni munkavégzés elrendelésére kerül sor, annak az időtartamával arányosan emelni kell a támogatás alapösszegét. Aki tehát home officeban dolgozik, annak a munkáltatójának ki kell vennie a részét a rezsifizetésből. A rezsitámogatás rendszerét 2023. március 31-ig indokolt fenntartani.
3. Az álláshelyek megőrzése céljából a munkáltatóknak 2023. március 31-ig normatív álláshely-védelmi támogatást kell nyújtani. A támogatás mértéke a munkaviszony megőrzése esetén az állásidőre járó munkabér összegének 70%-a, de legfeljebb a mindenkori bruttó minimálbér kétszerese lehet. A támogatás feltétele, hogy a munkáltatónak legalább a támogatás időtartamának megfelelő időre tovább-foglalkoztatási kötelezettséget kell vállalnia (5 hónapra, tehát 2023. augusztus 31-ig).

A Civil Minimum 2022 nevű programhoz való csatlakozásról

Több civil szervezet 2017-ben a civil szervezeteket érintő szigorítások elleni tiltakozásként létrehozott egy közös szervezetet, az úgynevezett Civilizáció Koalíciót. Ennek jelenleg 43 civil szervezet a tagja, köztük a TASZ, a Helsinki Bizottság, a Transparency International, a Greenpeace, a Háttér vagy épp az Ökotárs.

A Civilizáció Koalíció a 2022-es választások előtt meghirdette Civil Minimum 2022 programját, és arra kérte a pártokat és jelölteket, kötelezzék el magukat a szabad civil társadalom mellett. A programot más ellenzéki pártok mellett a DK és személyesen Dobrev Klára is támogatta, mi több, a fő pontjai bekerültek a közös ellenzéki programba is. Ebben a programban összesen 14 olyan konkrét intézkedés szerepel, ami elengedhetetlen egy erős és független civil szféra működéséhez.

Az Árnyékkormány Arató Gergely kormányprogramért felelős árnyékminiszter javaslatára a következő döntéseket hozta ezzel kapcsolatban:

1. Az Árnyékkormány csatlakozik a Civil Minimum 2022 programhoz, és vállalja, hogy annak javaslatait beépíti kormányprogramjába.
2. Az Árnyékkormány felkéri a kormányprogramért felelős árnyékminisztert, hogy lépjen kapcsolatba a Civilizáció Koalícióval és kezdeményezzen egyeztetést az egyes szabályozások kidolgozására.
3. Az Árnyékkormány felkéri a kormányprogramért felelős árnyékminiszteret, hogy a civil szervezetekkel egyeztetve készítse előterjesztést az Open Government Partnership programról és az ezzel kapcsolatos konkrét javaslatokról.

Az előterjesztéseken túl az Árnyékkormány hétfői ülésén 6 tájékoztató hangzott el

- a pedagógussztrájk aktuális fejleményeiről
- az Vodafone-felvásárlást ellenző úgynevezett Nodafone-projekt állásáról

- a magyar kormány ellen folyó uniós eljárásokról és az uniós források státuszáról
- az orosz-ukrán háború aktuális állásáról és a "Gazprom-hitel" részleteiről
- az árnyék-miniszterelnök EU-s nagykövetekkel folytatott egyeztetéséről
- a sport helyzetéről, a rezsiemelés tömegsportra gyakorolt hatásáról és a szükséges sportpolitikai lépésekről